
vili tovorov. Nobel sam je komaj nalel 
hotel v Ameriki, ki ga je sprejel, ko se 
j« pripeljal tja, da bi uredil svoje za
deve. Kljub temu je počasi premagal 
fse težave, izpopolnil izdelavo dinami
ta, sezidal Številne nove tovarne, kate
re je končno združil. Kasneje j« iznašal 
še silne j ša eksplozivne snovi: balistit ia 
kordit. Leta 1890 Jo iznašel brezdomni 
smodnik in je ta patent prodal Nem
čiji. 

V svojem tridesetem letu ae je sezna
nil z mlado žensko, katero je iskren« 
vzljubil. Nesrečne okolščine so ga loči
le od nje In ona ae je poročila z dru
gim. Vendar je Nobel ni mogel poza
biti. Ostal je vse svoje življenje same«. 
V neumornem delu Jo je skušal poza
biti. Tudi je silno veliko potoval. »Jaz 
sem državljan vsega sveta; kjer ravno 
delam, tam je moja domovina,« je de
jal nekoč. Skozi 18 let se je najrajši 
mudil v Parizu in San Remo ob italjan
ski morski obali. 

Nobel j« večkrat izjavil, da bi rad ia
našel tako strašno eksplozivno snov, 
da bi onemogočila vsako vojno. »Na 
dan, ko se bosta dva armadna zbora 
med seboj popolnoma uničila, se bedo 
prestrašeni narodi takoj odločili z* 
razorožitev,« Je zapisal v nekem pismu. 
Neprestano Je trdil, da on a svojimi to
varnami več stori za mir, kakor val 
kongresi ia T4» knjige _ 

Kljub temu j« Nobel skrEel, s* je fs£ 
njegovo premoženje — 62 milijonov 
zlatih frankov — pripadlo Btockholm
ski akademiji, da more vsako leto raz
deliti pet nagrad: Tri za najboljše iz
najdbe na polju kemije, fizike in zdrav
stva, eno za najboljše književno delo In 
zadnjo za tistega, ki Je najbolj uspešno 
deloval za mir in razorožitev. 

Alfred Nobel je umrl leta 1901. Pet 
let po njegovi smrti so razdelili prve 
Noblove nagrad«; dobili so jih fizik 
Rčntgen, kemik Hoff In profesor Be
ring, Izumitelj zdravila proti davlci; 
Sully Prudhomme je dobil književno 
nagrado, Henru Dunan, ustanovitelj 
ženevskega Rdečega križa, pa je dobil 
skupno a Friderikom Passy mirovno 
nagrado. __ 

O fzuHtita ilaanlfo. 
Izumitelj dinamita Alfred Nobel se 

ja rodil 2L oktobra leta 1833 v Stock
holmu na ŠTe*J»k#m* Njegov oče Ema
nuel Nobel je bil inžener. Kmalu pO 
rojstvu Alfreda se je odpeljal v Peter
burg, da bi tam na povabilo ruske vla
de uredil tovarno za orožje. Tako je 
Alfred Nobel preživel svojo prvo mla
dost v Rusiji. Sedemnajst let star se je 
odpeljal v Ameriko, kjer je dokončal 
svoje inženerske študije. Med krimsko 
vojno se je vrnil v Rusijo, v času, ko Je 
bila tovarna njegovega očeta zlata ja
ma. Po tej vojni je prišel Alfred Nobel 
zopet na Švedsko in začel študirati ek
splozivne snovi. Leta 1161 je prijavil 
patent za izdelovanje »varnega nitro
glicerina«, ki da za delavce ne pred
stavlja nobene nevarnosti Par tednov 
kasneje je strašna eksplozija porušila 
njegovo tovarno. Ubitih je bilo več de
lavcev in tudi njegov lastni brat. Jav
no mnenje je bilo silno ogorčeno In 
švedska vlada je Noblu prepovedala, 
da bi zopet v blišini Stockholma sezi
dal svojo tovarno. Pa tudi po deželi se 
se ga branili in ker Nobel ni nikjer mo
gel dobiti zemljišča za svojo tovarno, 
je napravil svojo delavnico na nekem 
pamiku na jezeru Malar. 

Leta 1867 Je Nobel po dolgem trudu 
iznaSel dinamit. Praktična vrednost 
njegove iznajdbe je bila očividna in ta
ko je Nobel končno dobil dovoljenje, 
da Je postavil tovarno. Kmalu se Je ra
di cele vrste krvavih nesreč mnenje 
sveta obrnilo proti Noblu. Neki Nemec 
je nosil v svojem kovčeku par kilogra
mov nove eksplozivne snovi In se je 
nastanil v nekem newyorškem hotelu. 
Kovčeg je eksplodiral in porušile so se 
tri hiše. Nato ae je vžgalo več ton dina
mita na neki ladji in 47 oeeb je pri tem 
izgubilo svoje življenj«. Kmalu za tem 
je padlo v San Frančišku 14 oseb kot 
žrtve dinamita. Prva v Nemčiji sezida
na tovarna za dinamit je šla kmalu 
nato v zrak. 

Naročniki niše vtč kupovali pri Nob 
lu. Ladi* nisn hn*«!« sprejemati n;'"ro 


